
79

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 3 (72).

© І. М. Назаренко

УДК [657.22+657.37]:65.014.1

НАПРЯМИ  ПІДВИЩЕННЯ  АНАЛІТИЧНОСТІ 
ТА  ОБ’ЄКТИВНОСТІ  ІНФОРМАЦІЙНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ДІАГНОСТИКИ  КАПІТАЛУ 
СУБ’ЄКТІВ  АГРОБІЗНЕСУ

І. М. НАЗАРЕНКО, кандидат економічних наук, доцент
(Сумський національний аграрний університет)

Анотація. Актуальним питанням діагностики капіталу суб’єктів агробізнесу є фор-
мування фундаментальної платформи інформаційно-аналітичного забезпечення. Метою 
написання статті є дослідження та обґрунтування напрямів підвищення аналітичності та 
об’єктивності інформаційного забезпечення діагностики капіталу суб’єктів агробізнесу.

У статті доведено, що важливим інформаційним джерелом прийняття управлінських 
рішень є дані бухгалтерського обліку (зокрема річна фінансова звітність). На основі аналізу 
літературних джерел узагальнено проблемні питання фінансової звітності, які можуть нега-
тивно впливати на процес управління. Доведено, що існування відповідного рівня завуальо-
ваності показників та інших суттєвих недоліків звітності сприяють зниженню рівня інфор-
мативності даних. Доведено необхідність удосконалення інформаційної інфраструктури з 
метою прийняття ефективних управлінських рішень, підвищення конкурентоспроможності 
та інвестиційної привабливості суб’єкта господарювання.
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Актуальним питання діагностики капі-
талу суб’єктів агробізнесу є формування 
фундаментальної платформи інформаційно- 
аналітичного забезпечення. В умовах ког-
нітивно-інформаційної економіки інформа-
ційне забезпечення стає важливою домінан-
тою управлінського процесу. Інформаційно-
аналітичне забезпечення повинне надавати 
таку інформацію, яка б сприяла досягненню 
поставленої мети діагностики та усуненню 
асиметрії та ентропії. 

Вагомий внесок у розвиток теорії інфор- 
маційно-аналітичного забезпечення управ-
лінсько-облікового процесу зробили Ф. Ф. Бу- 
тинець,   Т. А. Бутинець,   С. Ф. Легенчук, 
О. О. Канцуров, М. А. Проданчук, В. Я. Плак-
сієнко, В. В. Сопко, В. О. Шевчук, А. В. Ян- 
чев та ін.

Незважаючи на значну кількість науко-
вих праць із досліджуваної тематики, про-
блема інформаційного забезпечення процесу 

управління постійно актуалізується і ство- 
рює підґрунтя для моделювання напрямів під-
вищення її аналітичності.

Метою статті є дослідження та обґрунту-
вання напрямів підвищення аналітичності та 
об’єктивності інформаційного забезпечення 
діагностики капіталу суб’єктів аграрного біз-
несу.

Щоб забезпечити належну діагностику та 
ефективне управління капіталом суб’єктів 
агробізнесу інформаційно-аналітичне забез-
печення повинне надавати таку інформа- 
цію, яка б сприяла досягненню поставленої 
мети управління та усуненню асиметрії і 
ентропії. 

Важливою складовою інформаційного за- 
безпечення діагностики підприємства є річ- 
на фінансова звітність. 

Колектив учених у складі В. М. Жук,  
Ю. С. Бездушної, О. С. Вдовенко констатує, 
що звітність у науковій площині розгляда-
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ється як один із восьми елементів методу  
бухгалтерського обліку, а на практиці є не- 
замінним інструментом узагальнення резуль-
татів фінансово-господарської діяльності су- 
б’єктів господарювання [1]. 

На думку В. О. Подольської та О. В. Яріш, 
фундаментальний аналітичний потенціал, 
який можна використати у процесі прий- 
няття управлінських рішень як поточних, так 
і перспективних, має фінансова звітність. 
На сьогодні фінансова звітність в Україні є 
елементом інфраструктури ринкової еконо-
міки, вона є реальним засобом комунікації, 
за допомогою якого менеджери різних рівнів 
знаходять порозуміння між собою, визна-
чаючи стратегію і тактику розвитку суб’єкта 
господарювання, його місце на ринку серед 
конкурентів. Фінансова звітність базується 
на даних бухгалтерського обліку як системи 
суцільного, безперервного, документального 
оформлення фінансово-господарської діяль-
ності підприємств, адже саме на підставі 
фінансової звітності можна оцінити резуль-
тати діяльності та запропонувати ефективні 
управлінські рішення [3].

Враховуючи той факт, що ринкова еко- 
номічна система створила умови для існу-
вання значної кількості власників капіталу 
підприємства, для прийняття ефективних 
управлінських рішень із метою задоволення 
вимог усіх категорій стейкхолдерів і для діа-
гностики необхідна інформація, яка відоб- 
ражатиме динаміку змін капіталу, на під-
ставі якої можна визначити вплив зацікавле- 
них осіб на управління суб’єктом господа-
рювання, контролювати погашення заборго-
ваності засновниками за внесками до зареє- 
строваного капіталу.

Інформація про капітал підприємства  
представлена у формі 1 «Баланс (Звіт про фі- 
нансовий стан)» та у формі 4 «Звіт про влас-
ний капітал». 

Баланс (Звіт про фінансовий стан) – це 
звіт про фінансовий стан підприємства, 
який відображає на певну дату його активи, 
зобов’язання і власний капітал. 

Звіт про власний капітал – це звіт, який 
відображає зміни у складі власного капіта- 
лу підприємства протягом звітного періоду.

У звіті про власний капітал розкрива- 
ється інформація про зміни у складі власно- 
го капіталу підприємства протягом звітно- 
го періоду. У графах звіту про власний капі- 
тал, призначених для наведення складових 
власного капіталу, зазначаються показники, 
наведені у розділі I «Власний капітал» ба- 
лансу.

Аналіз діючої структури та методики  
складання форми 4 «Звіт про власний капі-
тал» дає підстави констатувати, що наразі ця 
форма завуальована, тому потрібно прове- 
сти відповідне аналітичне уточнення.

Ми погоджуємося з думкою С. О. Кучер-
кова про те, що яка інформація буде міс- 
титься у звітності, такі результати будуть ро- 
бити для себе зовнішні користувачі, зокре- 
ма інвестори. Тому в умовах сьогодення  
для підвищення інвестиційної привабливості 
сільськогосподарських підприємств потріб- 
но вдосконалити зміст і структуру річного 
звіту, доповнюючи його додатковими фор-
мами та показниками [2].

У зв’язку з тим, що на сьогодні керівники 
господарюючих суб’єктів в управлінський 
діяльності повинні надавати пріоритет інтер-
есам власників капіталу, засновникам під- 
приємства та іншим зацікавленим особам,  
які пов’язані із діяльністю підприємств, не- 
обхідно вдосконалити форму 4 «Звіт про  
власний капітал», урахувавши при цьому ви- 
ди акцій і внесків до зареєстрованого капі-
талу.

Удосконалення форм річної фінансової 
звітності доцільно здійснювати, беручи за 
основу функції власного капіталу та визна-
чення ступеня повноважень кожного із влас- 
ників щодо прийняття управлінських рі- 
шень.

З метою наочного демонстрування впли- 
ву власного капіталу на управлінську діяль-
ність суб’єкта господарювання пропонуємо 
у формі 4 «Звіт про власний капітал», зокре- 
ма у розділі «Розподіл прибутку» у рядку 
4200 «Виплати власникам (дивіденди)», роз-
межувати види акцій: прості та привілейо- 
вані.

Також доцільно в цю форму включити 
додаткові вписувані рядки:
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• 4201 – «Розподіл прибутку за прости- 
ми акціями»;

• 4202 – «Розподіл прибутку за приві- 
лейованими акціями».

За допомогою розподілу чистого прибут- 
ку за видами акцій можна буде визначити  
ступінь впливу зацікавлених осіб (власни-
ків привілейованих акцій) на управління 
суб’єктом господарювання. 

Під час здійснення управлінського конт- 
ролю керівники підприємства повинні вра-
ховувати інтереси всіх зацікавлених осіб 
(власників простих акцій), а також власників 
позикового капіталу, оскільки на сьогодні 
суттєво змінюється стратегічний сценарій 
менеджменту, відповідно, у процесі госпо-
дарської діяльності слід враховувати інтере- 
си всіх власників капіталу (як засновників, 
так і кредиторів та ін.).

Аналітики потребує рядок 4245 «Пога-
шення заборгованості з капіталу». В даному 
рядку відображається сумa, фактично внесе- 
на учасниками для оплати зареєстрованого 
статутного тa пайового капіталів.

Згідно з вимогами ст. 115 Цивільного ко- 
дексу України, вкладом до статутного (скла-
деного) капіталу господарського товариства 
можуть бути гроші, цінні папери, інші речі 
або майнові чи інші відчужувані права, що 
мають грошову оцінку, якщо інше не встанов-
лено законом [4].

Відповідно, рядок 4245 «Погашення за- 
боргованості з капіталу» необхідно конкрети-
зувати за такими напрямами:

• 4246 – «Погашення заборгованості з 
капіталу грошовими коштами»;

• 4247 – «Погашення заборгованості з 
капіталу цінними паперами»;

• 4248 – «Погашення заборгованості з 
капіталу необоротними активами»;

• 4249 – «Погашення заборгованості з 
капіталу оборотними активами».

Аналогічно потрібно здійснити аналітику 
рядків 4260 і 4270 шляхом введення описува-
них аналітичних рядків:

• 4261 – «Викуп простих акцій (часток)»;
• 4262 – «Викуп привілейованих акцій 

(часток)»;
• 4271 – «Анулювання викуплених про-

стих акцій (часток)»;
• 4272 – «Анулювання викуплених приві-

лейованих акцій (часток)».
Запропонована аналітика сприятиме ство-

ренню інформаційної платформи для ус- 
пішної реалізації прийому фактичного кон- 
тролю – інвентаризації. Адже в сучасних  
кризових умовах діяльності підприємств різ-
них форм власності важливого значення на- 
буває проблема раціонального використання 
ресурсів підприємства. Навіть належним чи- 
ном організований бухгалтерський облік не 
може слугувати запорукою успіху підприєм-
ства, оскільки деколи бувають сумнівні дані 
бухгалтерської документації, що пов’язано з 
різними умовами. Перш за все на цю ситуацію 
істотно впливає людський фактор, оскільки 
людині властиво помилятися, але поряд із 
цим можливі випадки розкрадання та псу-
вання майна, що призводить до фальсифіка- 
ції даних обліку. Тому важливе значення в 
обліковій роботі має інвентаризація, як еле-
мент методу бухгалтерського обліку та при-
йому фактичного контролю. 

Це, у свою чергу, сприятиме реалізації 
управлінських функцій із контролю за над-
ходженням активів і погашенням заборго- 
ваності.

Відповідно до Наказу Міністерства фі- 
нансів України «Про Примітки до річної фі- 
нансової звітності» типова форма фінансо- 
вої звітності № 5 «Примітки до річної фі- 
нансової звітності» складається з таких роз-
ділів: нематеріальні активи, основні засоби, 
капітальні інвестиції, фінансові інвестиції, 
доходи і витрати, грошові кошти, забезпе-
чення і резерви, запаси, дебіторська забор-
гованість, нестачі та втрати від псування 
цінностей, будівельні контракти, податок 
на прибуток, використання амортизаційних 
відрахувань, біологічні активи, фінансові ре- 
зультати від первісного визнання та реаліза- 
ції сільськогосподарської продукції та до- 
даткових біологічних активів.

У цій формі річної фінансової звітності 
переважно відображена детальна інформація 
про активи підприємства (необоротні та обо-
ротні). При цьому інформація про джерела 
утворення цих активів не відображається. 
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Враховуючи ціннісне підґрунтя форми 5 
«Примітки до річної фінансової звітності», 
пропонуємо вдосконалити цю форму, додав- 
ши додатковий розділ про капітал.

Зареєстрований капітал є пріоритетною 
складової власного капіталу, стартовим ка- 
піталом початку діяльності підприємства; 
базою розподілу доходів засновників і влас-
ників підприємства; орієнтиром визначення 
вартості підприємства (при розрахунку по- 

казника «чисті активи» (відповідно до вимог 
ст. 144 Цивільного кодексу України), цей 
фінансовий індикатор потрібно обов’язково 
порівняти з розміром зареєстрованого капі-
талу).

Отже, на нашу думку, доцільно у форму 5 
«Примітки до річної фінансової звітності» 
включити додатковий розділ X�I «Зареєстро-
ваний (пайовий) капітал». Форму додатко- 
вого розділу представлено в табл. 1.

Таблиця 1
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Запропонований розділ буде відображати 
інформацію про залишок зареєстрованого 
капіталу на початок звітного періоду; харак-
теризуватиме зміни, пов’язані зі збільшен- 
ням і зменшення цієї складової власного капі-
талу; надаватиме інформацію про залишок 
зареєстрованого капіталу та про нараховані 
дивіденди в розрізі джерел їх фінансування.

Така аналітика сприятиме поглибленню 
внутрішнього контрою за розміром зареє-
строваного капіталу, наочно інформуватиме 
про зміни та фактори, які впливали, виокрем-
люватиме інформацію про кожного власни- 
ка (засновника, пайовика).

Доцільно акцентувати увагу на тому, що з 
огляду на запропоновані зміни до форм річної 
фінансової звітності необхідно внести корек-
тиви у нормативні документи, які регламен-
тують складання річної фінансової звітності.

Для вписування додаткових рядків у фор- 
му 4 «Звіт про власний капітал» необхідно 
внести зміни у структуру цієї форми та 
додатково внести вписувані статті у Перелік 
додаткових статей фінансової звітності, пред-
ставлених у НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності». 

Також потрібно уточнити інформацію в 
Методичних рекомендаціях щодо заповне-
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ння форм фінансової звітності про рядки, які 
додатково були включені у форму 4 «Звіт про 
власний капітал».

Перш ніж включити додатковий розділ 
до форми 5 «Примітки до річної фінансової 
звітності», необхідно внести та детально опи-
сати запропонований розділ до Наказу Мі- 
ністерства фінансів України «Про Приміт- 

ки до річної фінансової звітності».
Усі запропоновані зміни до складових 

форм річної фінансової звітності з питань 
відображення інформації про капітал повин- 
ні бути представлені у внутрішньому нор-
мативному документі підприємства – Наказі  
про облікову політику.

Рис. 1. Методика складання форми 4 «Звіт про власний капітал» 
і взаємозв’язок із іншими формами річної фінансової звітності
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У зв’язку із запропонованими рекомен-
даціями щодо вдосконалення форм річної 
фінансової звітності з питань обліку капіта- 
лу (зокрема власного капіталу), необхідно 
оптимізувати методику складання форми 4 
«Звіт про власний капітал».

На рис. 1 представлено поетапну мето-
дику складання форми 4 «Звіт про власний 
капітал» і взаємозв’язок із іншими форма- 
ми річної фінансової звітності з урахуван- 
ням пропозицій щодо вдосконалення.

Запропонована методика складання фор- 
ми 4 «Звіт про власний капітал» із ураху-
ванням зазначених пропозицій і внесенням 
додаткового розділу до Приміток до річної 
фінансової, забезпечить власників (заснов- 
ників, пайовиків капіталу) та управлінський 
персонал аналітичною інформацією, яка 
сприятиме прийняттю ефективних управлін-
ських рішень.

Важливу місію у процесі діагностики ка- 
піталу суб’єктів агробізнесу відіграє інфор-
маційне забезпечення, домінантною скла-
довою якого є форми річної фінансової звіт-
ності. Існування відповідного рівня ентро- 
пії, завуальованість показників та інші сут-
тєві недоліки звітності сприяють зниженню 
рівня інформативності даних. Зміна векто- 
ра управління, врахування інтересу власни- 
ків капіталу у процесі прийняття управлін-
ських рішень і здійснення фінансово-гос- 
подарської діяльності створюють підґрунтя 
для вдосконалення та підвищення рівня ана- 
літичності, об’єктивності інформаційного за- 
безпечення діагностики капіталу суб’єктів 
господарювання. Одним із напрямів роз- 
в’язання цих проблем є вдосконалення фор- 
ми 4 «Звіт про власний капітал» шляхом 
включення вписуваних аналітичних рядків 
і форми 5 «Примітки до річної фінансової 
звітності» та введення додаткового розділу 
X�I «Зареєстрований (пайовий) капітал». 
Запропоновані рекомендації дозволять удо-

сконалити інформаційну платформу для діа-
гностики капіталу, зокрема власного капіта- 
лу, як одного із головних джерел фінансуван- 
ня діяльності суб’єктів господарювання.
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Аннотация. Актуальным вопросом диагностики капитала субъектов агробизнеса явля-
ется формирование фундаментальной платформы информационно-аналитического обес-
печения. Целью статьи является исследование и обоснование направлений повышения 
аналитичности и объективности информационного обеспечения диагностики капитала 
субъектов агробизнеса.

В статье доказано, что важным информационным источником принятия управленчес-
ких решений являются данные бухгалтерского учета (в том числе годовой финансовой 
отчетности). На основе анализа литературных источников обобщены проблемные вопросы 
финансовой отчетности, которые могут осуществить негативное влияние в процессе 
управления. Установлено, что существование соответствующего уровня завуалирован-
ности показателей и других существенных недостатков отчетности способствуют сни-
жению уровня информативности данных. Доказана необходимость совершенствования 
информационной инфраструктуры с целью принятия эффективных управленческих реше-
ний, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности субъекта 
ведения хозяйства.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, информация, капитал, собственный капитал, 
прибыль, финансовая отчетность.
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Summary. Form��io� of b�sic p���form of ����y�ic��-i�form��i�e pro�idi�g is �� �c�u�� issue of 
�gr�ri�� busi�ess subjec�s’ c�pi��� di�g�os�ics. The �r�ic�e is �imed �� i��es�ig��i�g ��d grou�di�g 
�he direc�io�s of i�cre�si�g ����y�ici�y ��d objec�i�i�y of i�form��i�e pro�idi�g of �gr�ri�� busi�ess 
subjec�s’ c�pi��� di�g�os�ics.

I� is pro�ed �h�� m�i� i�form��io� source of ��ki�g of �dmi�is�r��i�e decisio�s is �ccou��i�g d��� 
(i�c�udi�g �ccou�� ���u�� fi���ci�� repor�i�g). H��i�g ����ysed �i�er�ry sources, we summ�rized prob-
�em��ic issues of fi���ci�� repor�i�g which h��e �eg��i�e effec� o� �he process of m���geme��. I� w�s 
es��b�ished �h�� � cer��i� �e�e� of d��� e�c�psu���io� ��d o�her esse��i�� deficie�cies of repor�i�g 
co��ribu�e �o �he reduce of d��� i�form��io��� co��e�� �e�e�. The �ecessi�y of perfec�io� of i�form��i�e 
i�fr�sc�ruc�ure, i�cre�se of compe�i�i�e�ess ��d subjec�s’ eco�omy ��es�me�� ���r�c�i�e�ess �re we��-
pro�e� ��d �imed �� co�duc�i�g of �dmi�is�r��i�e decisio�s.

Keywords: �ccou��i�g, i�form��io�, c�pi���, c�pi���, i�come, fi���ci�� repor�i�g.


